

团员和青年主题教育专栏

# 上海理工大学团委扎实开展团员和青年主题教育 联学联建联动 共享共创共进

青年报记者 刘晶晶

本报讯 定期举办校团委、学院团委、基层团支部“三级团组织联组学习”，这是上海理工大学团委在开展团员和青年主题教育中的特色做法。将理论学习做到贯穿式、一体化，让团员和青年主题教育的“种子”扎根于深层，将“养分”输送到每片枝叶。

## “三级团组织联组学习” 推进共学、共研、共享

党的早期发起人之一、共青团创始人之一，中国社会主义青年团第一任书记俞秀松之子——上海市中共党史学会监事、党史专家俞敏老先生来为上理“青马工程”班同学讲述共青团史，深化广大团员青年的责任与义务；中共虹口区委党史办公室主任王佩军为“青马工程”班带来“学习贯彻党的二十大精神，感悟百年光辉党史”专题讲座，从虹口党史资源蕴含的红色基因价值引入，带领学员们从百年光辉党史中感悟磅礴的精神力量……

在依托共建单位党史资源，强化理论学习的同时，上理团委联合各学院团委和基层团支部定期开展“三级团组织联组学习”。校团委老师带领学原文，马院教师专题辅导，与会师生交流研讨，学习感悟

原文原理，夯实共同的思想政治基础，以联组共学传思想。而通过多次开展红色教育实践活动，依托大师剧演出、爱国主义系列电影《觉醒》《志愿军》展映等形式，激发青年学子强国有我的青春激情，激励青年挺膺担当。

上海理工大学三级团组织更是依托“联学”的形式，定期召开三级团组织贯穿式联组学习，让学校团员和青年就学习体会及心得感悟展开互动交流，倾听团员心声诉求，把握团员学习和思想动态。

管理学院某班团支书邹楚鸣来自江西吉安，他谈到家乡人民在党的带领下努力打好“蓝天保卫战”，认真贯彻“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念。现在他的家乡不仅环境优美，人们的生活水平也得到了极大提高。

来自新疆的健康科学与工程学院22190701班团支书乃比江·凯尤木，曾和老师一起参与到新疆脱贫攻坚的实践中，并为此深感自豪。他认为，作为新时代的大学生，应该行走在祖国的大地上，去了解和帮助那些需要帮助的人们。毕业后他准备扎根基层，奉献青春，去为教育不发达地区的孩子带去知识，带去希望。

一场共学、共研、共享的三级团组织联组学习，切实打通了关键环节，将知识的养分润物细无声地输送到了每一位团

员青年心中，也在团员和青年中形成了“尚学”的氛围，激发了“用学”的能力，健全了“常学”的机制。

## 厚植“培养土壤” 发挥功能型团支部示范作用

要让学习常态化，更是要注重厚植土壤，各类功能性团支部也在发挥各自的辐射引领作用。

上海理工大学学生会团支部通过组织开展“骨干培训班”“理论研修”等系列活动，夯实理论基础。理论学习促思考打好“奠基石”，团支部积极探索“朋辈领学”学习形式，邀请学校习近平新时代中国特色社会主义思想研习社成员，带领学生会组织成员学习党的二十大精神，探索过去五年工作和新时代十年伟大变革的重大意义，提高理论修养，践行使命担当。

交流研讨促拧紧“思考阀”，团支部带领学生骨干深入阅读《论党的青年工作》，领悟“自我革命”的深刻内涵，从“精读”中汲取“善干”力量，把从原著中领悟的新思想新战略根植于心；为学生骨干搭建交流平台，开展读书交流会、新青年头脑风暴论坛，以交流促进思维碰撞，以创新促进意识提升，相互激发创造潜能，增强思辨能力和大局意识。学习之外则要掌握好“实践舵”。通过举办文化沙龙活动促进党的

二十大精神学习的趣味性，帮助坚定理想信念；举办红色经典观影活动以真情讲述革命故事，增强学生会骨干的政治责任感和历史使命感；走进红色景点，参观中共一大遗址，帮助团员青年坚定初心使命，践行复兴蓝图，贡献青年力量，共赴美好未来。

依托进博会这一平台，上海理工大学第六届进博会志愿者临时团支部引领团员和青年在服务进博中进一步坚定挺膺担当的信心和决心。通过进博会志愿者培训、上岗宣誓等环节，教育引导全体支部“小叶子”牢记习近平总书记嘱托，在进博会的舞台上，用自己的行动践行初心使命，向世界展现新时代中国青年的责任与担当。

在服务中也重点突出理论学习，深入交流研讨。通过团支部书记导学，团支部成员围绕习近平总书记在第六届进博会开幕式上的致辞等内容进行研学，分享进博初心和青春宣言，让学习讨论更富思辨，更接地气。

最终，则是落在实践体验，务求建功立业。通过组织“青春奔赴进博，强国复兴有我”主题团日活动等，引导团员和青年把思想行动统一到第六届进博会的顺利召开提供高质量服务、传播好中国声音上来。在团支部的引领下，上理“小叶子”们讲好“挺膺担当、进博有我”的中国故事，展现了良好的精神和形象。



本版均为受访者供图

辅导员，是开展大学生思想政治教育的骨干力量，是高等学校学生日常思想政治教育和管理工作的组织者、实施者、指导者，更是广大学生成长和发展道路上的领路者和知心人。他们没有“三头六臂”却能在每日的忙碌与繁杂中应接自如，严谨务实的工作之余也有着对于“诗和远方”的向往与追求。

当主题展览艺术聚焦辅导员工作，这个教师群体的日常点滴便在图文展品的诉说中闪烁起来，无数珍贵的精彩瞬间得以再现，为人师表的凤骨形象跃然纸上。

青年报记者 刘昕璐 通讯员 成一川

## 春风化雨育桃李 风流儒雅亦吾师 这个展诠释高校辅导员的初心

“‘风流儒雅亦吾师’——华东师范大学辅导员主题展”正在华东师范大学闵行校区图书馆二楼展厅展出。展览以诗道月，分为“晨出日入”“百花成蜜”“江上风月”三个板块，分别讲述校园日常工作、队伍建设成果与业余兴趣爱好，多角度地呈现辅导员的工作缩影，立体化地勾勒出当代大学辅导员的群像特征。

此次展览由华东师范大学党委学生工作部、学生（研究生）工作处联合该校辅导员协会共同推出。通过各类实物展品，生动再现辅导员繁忙忙碌的工作日常与复杂多元的工作场景，引导观展者体会辅导员工作的内涵与外延。

对辅导员而言，育人如同育苗，晨出而作、日入却未必息，这份勤苦的背后，是潜心育人的师者之心，更是对学生成长成才的殷殷期盼。从30余年变迁的学生手册，到百余张工作证件，再到恢弘铺展的荣誉奖状，每一项物件都保有一份特殊的温度与回忆，承载着每一位华东师大辅导员的汗水与荣光。

“我与辅导员工作的缘分其实就从这张‘辅导员面试人员’证开始”，本次展览的策展人之一、数学科学学院专职辅导员尹强说，“我们搜集了百余张与学生工作相关的挂牌、证件，不仅有学风督查证和

各类监考证，也有许多大型活动赛事、会议的工作证，以此来‘勾画’出辅导员围绕卓越育人开展或参与的方方面面工作。”

化学与分子工程学院专职辅导员史琳曾也是2017年哈萨克斯坦阿斯塔纳世博会中国国家馆志愿者。她为展览提供了自己珍藏的各国国家馆徽章合集。作为中国馆志愿者，她用微笑展现中国形象，用声音讲好中国故事。她也将这份宝贵的志愿服务经历带到工作中，从开展校园志愿活动，到校外跨文化交流、讲述中国故事，直至一批批毕业生践行青年使命。

本次展览还通过对辅导员个人的手办、胶卷、唱片等物件陈列，以个人爱好、多样化地呈现他们严谨工作之外多姿多彩的业余生活，带领观展者从新的视角再度认识辅导员群体。

展品呈现的是冰山一角，展览也只是打开一扇窗，而华东师大的辅导员故事未完待续。在师大校园里，共有136位专职辅导员和61位兼职辅导员奋斗在育人一线。他们正以蓬勃的热情、专业的能力和丰富的经验，与学生共树“优良学风”、共建“卓越二课”，引领学生到祖国和人民最需要的地方、成为堪当民族复兴重任的时代新人。

## 攻坚流程再造 中信银行外汇展业试点显成效

2023年12月29日，国家外汇管理局发布《银行外汇展业管理办法（试行）》，自2024年1月1日起施行。中信银行在国家外汇局指导下，前期作为四家试点行之一在嘉兴、无锡、青岛三地率先开展了外汇展业试点工作，取得良好成效。

为寻求对客户精准识别的最佳解决方案，中信银行大胆尝试，首次在外汇领域引入智能AI，建立起一套“可信、可靠、可迭代”的大模型业务平台。以中信银行嘉兴分行为例，试点首日完成77家客户评定，若按常规方式测算需要3个月以上的时间，科学、客观、高效的客户评价系统为整个展业改革提供了坚实基础。

针对进出口企业单据“多、碎、杂”等痛点，中信银行“差异化+定制化”推出“便利化+批量汇款”的服务方案。中信银行多家企业客户财务人员反馈，银行在对企业“真了解、真信任”的基础上实施的流程优化让企业实实在在感受到了便利化。此外，中信银行嘉兴、无锡分行参与试点的客户50%以上是先进制造业企业，便利化政策有利于营造良好的产业发展生态，深受实体经济企业欢迎。

2024年外汇展业新规正式实施，乘外汇展业改革东风，中信银行将继续以试点为示范加大复制推广，以改革创新助力金融高质量发展。文/孙琪

<p><b>公告</b></p> <p>上海南汇区... 公告... 2024年1月9日</p>	<p><b>公告</b></p> <p>上海浦东... 公告... 2024年1月9日</p>	<p><b>公告</b></p> <p>上海浦东... 公告... 2024年1月9日</p>	<p><b>公告</b></p> <p>上海浦东... 公告... 2024年1月9日</p>
--	---	---	---